достаточно четкое представление о коррупции и ее негативном влиянии на все сферы жизни общества. Однако, некоторым студентам свойственно примирительное отношение к коррупционным действиям, и в связи с этим необходимо более глубокое и детальное изучение такого сложного социально-экономического явления, как коррупция.

УДК 94(476)

ГОВОР А.В., студентка

Научный руководитель **КОЗЛОВ В.С.**, канд. ист. наук, доцент УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫЙ АСПЕКТ ПУТИ «ИЗ ВАРЯГ В ГРЕКИ»

Путь «из варяг в греки» простирается на тысячи километров - от шведского Готланда до турецкого Стамбула. Значение этой древней водной магистрали было велико всегда. Колыбель белорусской государственности – Полоцкое княжество – в 1Х – Х1 веках владело торговыми путями через реки Западная Двина, Днепр и Волгу, что приносило ему огромные доходы и позволяло содержать мощную армию. Для полочан в то время главным было греческое направление, откуда к ним пришли христианство, мастерство каменного строительства. Из Византии по этому пути попали в пределы такие сельскохозяйственные культуры, как гречиха, Придвинского края огурцы, свекла. Главной же целью восточной торговли шведских викингов были рабы, ходовой товар на рынках Востока. С острова Готланд в древний Полоцк прибывало уникальное дорогостоящее оружие, металл и предметы быта. Земли Полоцкого княжества предлагали на далекие рынки кожу, меха, мед, воск. Большой водный путь давал возможность балтским, славянским и норманским племенам торговать от шведского острова Готланд, через Двину к Полоцку и Витебску. К Днепру приходилась перетаскивать большие долбленые ладьи – однодревки на 30-40 человек волоком. Далее прямо лежал беспрепятственный путь к Киеву, а по Черному морю вплоть до Царьграда – Константинополя, нынешнего Стамбула. В более позднеи использовались и такие направления извечного пути «из варяг в греки», как Киевско-Новгородское и Смоленско-Новгородско-Балтийское. По протяженности великий торговой дороги «из варяг в греки» существовали центры, которые принимали купцов и в которых происходил обмен Постоянные тесные контакты давали возможность быстрого товарами. развития во всех сферах. Так, государственные и юридические устои Полоцкого княжества обогащались законами северных соседей. Как и у них, велика была роль вече, скандинавскими были системы веса и объемов.

Таким образом, очевидно наличие влияния скандинавского Севера и византийского Юга на процессы материальной и духовной жизни полочан. В результате складывалась специфическая местная культура, которая воспринимала традиции скандинавов, кривичей, балтов. Сохраняя эту

тенденцию и в XX1 веке, крупный промышленный и историко-культурный Двинский регион по-прежнему формирует активные отношения не только с Севером и Югом («из варяг в греки»), но и с Западом и Востоком.

УДК 159.922.1

ГОЛИК Г., студентка

Научный руководитель **КУЗНЕЦОВА М.В.**, старший преподаватель УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия

ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ГЕНДЕРНЫЕ СТЕРЕОТИПЫ

На протяжении всего существования человечества женщины и мужчины занимали различные позиции в обществе. Именно общество определяло, какое место должны занимать женщины и мужчины и каким делом должны заниматься. Общество создаёт определённые стереотипы,по признаку пола тормозящие развитие индивидуальности.

Так что же такое стереотипы вообще и гендерные стереотипы в частности? Социальные стереотипы — это стандартный образ или представление о явлении или объекте, которое обладает большой устойчивостью. Они очень прочно оседают в нашем подсознании и обусловлены социальными условиями.

Гендерные стереотипы – это формировавшиеся веками представления о поведении, роли и месте женщины и мужчины в обществе. Такие стереотипы имеют не природное происхождение, а являются порождением общества и векторы развития, задающие стратификацию общества по признаку пола. По характеру проявления они сильнее расовых и способны сохраняться так долго, что многие принимают их за качества. Гендерные стереотипы обусловлены тем, ЧТО половые различия индивидуальных различий личности мужчины и женщины. стереотипы предрассудки отрицательно влияют результаты деятельности женщины, на выбор профессиональной деятельности.

С возникновением гендерной проблематики как предмета научного осмысления было проведено множество различных исследований и социологических опросов. Маскулинность и феминность, как ведущие качества мужчин и женщин, во многом определяют векторы социализации и воспитания. Мужчин, как правило, представляют властными, независимыми, активными, смелыми, грубыми, доминирующими, прогрессивными и мудрыми. А вот женщины кажутся зависимыми, кроткими, слабыми, боязливыми, эмоциональными, чувствительными, нежными, мечтательными и суеверными.

Сегодня в нашем обществе происходят процессы демократизации и гуманизации, способствующие созданию равных возможностей для реализации личности, независимо от социального происхождения, положения, национальности, возраста и пола. Настоящая гуманизация